

# 黃店XO醬 疑內藏指甲

## 記者「放蛇」揭產品過期 工場地址疑虛報



黑暴分子亂港之心不死，繼續借所謂「黃色經濟圈」(黃圈)「播獨」和掠水。本報早前追蹤調查發現，不少黃店販賣劣質產品，產地說明、工場地點通通涉嫌造假，產品來歷不明，甚至「加料」食壞人。有市民近日更向本報投訴指，其在一間黃店購買一罐名為「麻辣肥仔」的XO醬，打開後驚現內藏疑似指甲的物體，驚怒交加下向食環署和生產商投訴，竟遭店方以「我哋廚師係男人、無指甲」為藉口推搪，拒絕賠償。記者隨後到黃店「放蛇」試買時，即場爆爆寄賣的XO醬已過期或將近過期，記者進一步追查還發現商品包裝註明的工場地址也是虛報。 專題組

■「麻辣肥仔」XO醬內有疑似指甲物體(紅圈示)。讀者供圖



本報早前接獲一名市民投訴指，在一個市集購買一款名為「麻辣肥仔」XO醬，事後才知該市集是黃圈主辦。投訴人說：「但唔買都買咗，唯有開嚟食。」詎料打開後發現，醬內有一小塊半透明物體，翻開驚現疑似是指甲，「嚇到半死，於是根據包裝上的資料，搵到生產商投訴，對方竟然話我哋廚師係男人無指甲，唔肯賠錢。吓？男人就無指甲？真係匪夷所思的藉口。」

本報記者遂展開調查，日前到寄賣該款XO醬的其中一間黃店「放蛇」。起初店員殷勤地向記者展示商品，大讚好味。期間記者赫然發現有XO醬已過期逾幾個月，即場反映後店員頓時一臉尷尬。及後，店員在櫃底尋找有否未過期的「倉底貨」，但發現不少產品有效食用日期都將近屆滿。店員遂試圖解釋：「本來就嚟到期，所以先打折，做緊優惠55蚊罐，好抵食。」但記者發現，未過期的XO醬也只剩十餘天限期，幾多優惠最終都可能「食唔切」，認真搵笨。

記者之後向店員查問生產地址，店員卻「一頭霧水」，僅表示「香港生產」，但不知工場所在。記者遂仔細查看商品包裝，發現報

稱的生產地址是位於荃灣的富華工業大廈一單位。記者隨後前往該工場，發現原來上址並非「麻辣肥仔」生產商工場，而是屬於一個名為「共廚家作」的社企，透過開設共享廚房讓基層市民有機會經營小本食物生產生意。

### 去年停租工場 或違商品條例

就市民投訴「麻辣肥仔」XO醬內藏指甲，記者向「共廚家作」查詢，發言人透露「麻辣肥仔」去年6月已不再租用「共廚家作」工場，所以問題商品並非產自他們工場。

記者佯裝零售商輾轉聯絡到「麻辣肥仔」負責人，以打算入貨為名要求登門視察該工場，但負責人十分警惕，拒絕透露工場地址，僅表示生產場地是租借廚房，不方便上門，亦不願提供工場照片。記者問及是否租借「共廚家作」的廚房時，對方則三緘其口，並未回應。

據《食物及藥物(成分組合及標籤)規例》(第132W章)，售賣或陳列超逾「此日期或之前食用(use by)」期限食品，即屬違法。大律師陸偉雄指出，商品包裝標籤虛報生產地址屬虛假陳述罪行，違反《商品說明條例》。

# 「Glow HK」蛋卷涉翻版 內地貨扮港貨



■「Glow Hong Kong」工作人員聲稱蛋卷是本地製造。



■「Glow Hong Kong」所售蛋卷(上)與廣良興蛋卷(下)包裝完全不同。



■廣良興工場無製造蛋卷的機器，東主強調蛋卷由內地製造。

黃圈為「播獨」一概聲稱所售產品非內地貨，以證明其聲稱的「香港不用靠內地」。黃絲團體「Glow HK」近期頻頻舉行各種黃圈市集，聲稱「義賣」商品所得收益捐予盲撐被捕暴徒的「612基金」。其中一項主打產品是聲稱香港製造的蛋卷，包裝盒以英文註明供應商是本港老牌食品商廣良興，並寫有廣良興的地址電話和出口食品生產企業衛生註冊編號等資料。

記者日前以顧客身份到市集購買蛋卷，銷售人員聲稱蛋卷是由荃灣廠家製造。記者遂根據地址到荃灣的廣良興工場向負責人求證。負責人劉先生驚訝表示對此完全不知情，也沒有授權該組織在包裝上引用其公司名稱。劉先生當場向記者展示廣良興正貨蛋卷，與記者買到的包裝完全不同。他質疑該黃圈組織所售蛋卷是否真的向其訂購，還是只在包裝上使用其品牌名，有翻版之嫌。記者試食「Glow HK」和廣良興所售的蛋卷，發現味道及口感也有差異，「Glow HK」的蛋卷偏甜及「嘔口」，廣良興的蛋卷甜度較低，也較「滑身」，令人更質疑「Glow HK」是用其他蛋卷假冒廣良興出品。

### 無端被擺上枱 廣良興：已向海關投訴

即使「Glow HK」使用廣良興的蛋卷重新包裝，也有產地造假嫌疑。劉先生指出該公司的蛋卷全由廣東省的廠房生產，其包裝已有註明是內地製造，絕非黃圈聲稱的是香港老師傅以人手製造。他笑言，香港根本無法不依靠內地，「香港市面有售的蛋卷，主要也是由內地製造。」今次無端被黃圈擺上枱，劉先生大呻冤枉，他擔心一旦產品被評違反香港國安法，廣良興將成為代罪羔羊，加上黃圈有假冒其名義銷售蛋卷之嫌，故他已向香港海關投訴。

## 侵權假標籤 恐違三法例

法律界人士指出，「Glow HK」銷售蛋卷時聲稱是廣良興的香港工場生產，但廣良興卻踢爆香港工場無生產蛋卷，產品全部源自內地。大律師陸偉雄指出，如果賣家訛稱其蛋卷是本地生產，標籤失實已觸犯《商品說明條例》。同時，如果蛋卷並非如標籤註明的由廣良興供貨，而是假冒有關食品的名義，則屬侵權行為。根據《版權條例》，侵權罪行一經定罪最高可被判每件侵權物品罰款5萬元及監禁4年。他贊成廣良興向海關投訴，「海關會用科學方法，包括化驗蛋卷用料成分等，調查該組織銷售的蛋卷，與供應商所售的蛋卷是否相同。」

香港法學交流基金會主席、大律師馬恩國亦指出，「Glow HK」倘被證實將收益捐予煽暴基金，有機會違反香港國安法，但被指向「Glow HK」供貨的廣良興未必會被殃及。

## 科創引領港深合作共贏新模式

陳勇 民建聯副主席、新社聯理事長



名家之言

從深圳兩會，我們欣喜地看到深圳市在「十三五」發展時期所取得的顯著成果。經濟實力、發展品質躋身全球城市前列，創新體系實現歷史性變革與重構，社會民生事業領域實現跨越式大發展。這無疑為深圳的「十四五」開局打下了堅實的基礎，相信深圳在實現建成現代化國際化创新型城市、基本實現社會主義現代化的進程中定能繼續行穩致遠。

同時，在新的發展階段，我們需要

認識到，深圳的高品質發展，是以推進高水準科技自立自強為突破口，充分發揮「雙區」驅動，「雙區」疊加效應為依託。這必將引領港深合作，邁入新的令人期待的歷史發展時期。尤其是在構建新發展格局之下，為打造重要的原始創新策源地、關鍵核心技術發源地、科技成果產業化最佳地、科技金融深度融合地、全球一流科技創新人才嚮往集聚地，港深需要在人才聯合培養，高等教育合作，科技創新研發以及成果轉化等方面，有更密切、更頻繁、更深入的

互動。加之金融方面，港深互補性很強，這種由科技創新引領的新階段的合作模式，也將推動港深兩地在更廣闊的經濟布局、城市治理、規劃基建，文化交流等領域實現高效、可持續、健康的聯動發展。

這也為港深兩地發揮輻射功能，實現城市群帶動效應，推進粵港澳大灣區的高品質發展注入新的動力與活力。期待深港加強合作，實現聯手共贏，共同擁抱國家戰略，帶領粵港澳大灣區開拓更輝煌的未來！